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1. Introduccion

Conocemos a Pedro, un avezado motorista que suele hacer
muchos kildbmetros en su moto. Pedro busca reducir el coste
del importe de combustible y le han comentado que podia
mezclar la gasolina con otro producto de mas baja calidad, que
cuesta 0,5 € el litro.

Para poder resolver el problema del coste que supone el
repostaje de carburante, necesita saber cuantos litros de
gasolina tiene que echar de cada clase, sabiendo que como
mucho se puede gasta 10 €.

Como te habras fijado, entran en juego dos variables, el
numero de litros de gasolina que llamaremos x, y el otro
producto que vamos a llamar y.

Fotografia en Flickr de apagada_barcelona07 bajo
¢Cémo plantearias ahora el problema? licencia Creative Commons

Teniendo en cuenta que el litro de gasolina cuesta 1,25 €,
escribimos la siguiente inecuacién con dos incégnitas: 1,25-x+0,5-y<10.
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Inportante —

Una inecuacion en el plano viene dada por una desigualdad del tipo:

¢ ax+by=c
@ ax + by <c
@ ax+ by =c
@ ax + by >c

y la solucion corresponde a un semiplano.

Recuerda que se llama semiplano cada una de las dos partes en que un plano queda
dividido por una recta.

La recta asociada a una inecuacion resulta de cambiar el simbolo de desigualdad por el
de igualdad, ax+by=c.
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Si representamos la recta ax+by-c=0 en el plano, ésta lo divide en dos zonas (semiplanos).

Si tomamos cualquier punto del plano y sustituimos sus coordenadas en la ecuacidon de la recta,
tendremos siempre un resultado que sera:

Positivo, es decir ax+by-c>0, para todos los puntos de uno de los lados.
Negativo, es decir ax+by-c<0, para los del otro lado.
Cero,es decir,ax+by-c=0, para los puntos de la recta.

Dada una inecuacién, por ejemplo 2x+y<5, si al sustituir un punto del plano, por ejemplo el punto
P(2,-1), comprobamos que verifica dicha inecuacién, como es el caso ya que 2:2+(-1) es igual a 3 que
es menor que 5, entonces se cumple que para todo punto del semiplano donde esté situado P
respecto a la recta 2x+y=5 verificara la inecuacién. Si el p, ningun punto del semiplano donde esté
situado P verificaria la inecuacién. Si el punto P no verificara la inecuacion, ningun punto del semiplano
donde estuviera situado P la verificaria.
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http://www.flickr.com/photos/10606815@N06/918537449/sizes/m

Dada la inecuacion 2x+y<1, indica si son solucidn los siguientes puntos del plano:
(0,0)
@ Sugerencia

© Verdadero © Falso

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

' Verdadero
2:0+0-1=-1<0
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(_21 1)
(@ Sugerencia

O Verdadero O Falso

erdadero
«(-2)+1-1=-4<0

(21_1)
) Sugerencia

-’.\.’-2.--

© Verdadero © Falso

(1/2,1)
() Sugerencia

© Verdadero © Falso

| Falso
1 2:(1/2)+1-1=120
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2. Inecuaciones con dos incognitas
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[rportante

Resolver una inecuacién con dos incognitas consiste en hallar todos los puntos del
plano que verifican dicha inecuacion. Para ello, procederemos de la siguiente forma:

19) Convertimos la inecuacion en ecuacion.

29) Podemos despejar la variable y y representar la recta obtenida mediante una tabla
de valores. Dicha recta divide al plano en dos zonas (semiplanos).

39) Elegimos un punto de cualquiera de estos semiplanos y sustituimos en la inecuacién

de partida.

40) Si el punto verifica la inecuacion, el semiplano solucién sera la zona donde se
encuentra dicho punto. En caso contrario,sera la otra.

50) Los puntos sobre la recta forman parte de la solucion siempre y cuando en la
inecuacién de partida tengamos los simbolos = o
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En la siguiente escena, basada en una creada con Geogebra por José Alvarez y modificada, puedes ver
el comportamiento de un punto sobre una recta y las posiciones relativas de dicho punto respecto a la

recta.

Mueve el punto A a cada lado de la recta r y sobre ella. te aparecerd un texto indicandote si A es
solucion de la ecuacion ax + by + ¢ = 0, la inecuacién ax + by + ¢ < 0 o la inecuacién ax + by + c > 0.
Mueve también los deslizadores a , b y c para que varie la recta r. Observa las posiciones relativas de
dicho punto respecto de la recta.

® Elpunto A estd en el semiplano: 3x+2y=3.2

L

Ejemplo:

Resuelve graficamente la inecuacion 2x+y=-3


http://www.isftic.mepsyd.es/w3/eos/MaterialesEducativos/mem2008/zai_mates/web03-inecuaciones/01-inecuaciones.html

Si vamos a proceder a realizarlo manualmente, "sobre el papel", convertimos la inecuacion 2x+y=-3 en
ecuacion 2x+y=-3

Despejamos la variable y y representamos la recta y=-3-2x.

Buscamos la zona correspondiente a la solucién probando con un punto.

El mas facil es el (0,0), sustituimos en la inecuacién, resultando: 2-:0+0=2 > -3
Por tanto la zona es "la que contiene al (0,0)".

Puedes utiiizar el siguiente enlace para trabajar la representacidn grafica directamente con Desmos.

La solucion grafica seria:

® >3- \

Observa que en este caso también se incluye la propia recta, ya que los puntos sobre la recta son los
que verfican la igualdad 2x+y=-3 y por tanto, cumplen con la condicién de la inecuacién. Cuando la

desigualdad sea estricta, es decir, "<" o0 ">", los puntos sobre la recta no seran solucién y dibujaremos
; e . / Y J
ésta con trazo mas fino o discontinuo.

Ejercic/o resuelto

Resuelve las siguientes inecuaciones:
a) 3x+4=y

b) x-y<5

c) -2x+3y>0
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https://www.desmos.com/calculator
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puntos:-

a) P=(2,3)

P estd en el semiplano
inferior.

P estd en el semiplano
superior.

| Solution

1. Incorrecto
i 2. Incorrecto
i 3. Correcto

b) P=(1, -5/2)

P estad en el semiplano inferior.

| Solution

i 1. Incorrecto
i 2. Correcto

i 3. Incorrecto
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3. Sistemas de inecuaciones con dos incégnitas i ac] ey
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Inpoortante —

El conjunto solucion de un sistema de inecuaciones lineales se obtiene como
interseccion de las soluciones obtenidas para cada una de las inecuaciones que lo
forman.

Al conjunto solucion también se le llama regidn factible.

P— e —

En la siguiente escena basada en una creada con Geogebra por Ignacio Larrosa, puedes practicar la
resolucién de un sistema de inecuaciones con dos incognitas.

Moviendo los deslizadores horizontales, puedes cambiar los coeficientes de las inecuaciones y con los
deslizadores verticales, puedes cambiar el signo de la desigualdad.

GegGebra

Reflexrorna

Resuelve los siguientes sistemas de
inecuaciones, utilizando la escena
anterior:

2r4y>=b
a) 3r—y =0

r—2y—3>0

—z+4y<3
o | 2z—-3y=-1
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http://www.xente.mundo-r.com/ilarrosa/GeoGebra/Sistema_Inecuaciones_lineales_2var.html
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d | T-3y=0
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En la siguiente escena creada con Geogebra por José Alvarez, puedes ver como se resuelven sistemas
con mas de dos inecuaciones, con dos incognitas.
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Te planteamos a continuacidén un ejercicio que aparecio en el examen de selectividad de junio del 2010
donde solicitan hallar el recinto definido por un conjunto de inecuaciones (mas de dos).

Ejerc/ic/o reswuelto

Sea el recinto definido por las inecuaciones siguientes
r+y <1<y 0<y<6:xr=10

Represente graficamente dicho recinto.

IMostrar retroalimentacion|

Las inecuaciones :
x>0
y =0

Nos indican que la regidon se encuentra en el primer cuadrante. Observa que para
representar las inecuaciones, primero hay que representar la ecuacién y luego elegir
la region del plano adecuada.

K+y=146
10 -







Resumen ia¢ 1y 2

[rportante -

Resolver una inecuacién con dos incognitas consiste en hallar todos los puntos del
plano que verifican dicha inecuacion. Para ello, procederemos de la siguiente forma:

19) Convertimos la inecuacion en ecuacion.

29) Podemos despejar la variable y y representar la recta obtenida mediante una tabla
de valores. Dicha recta divide al plano en dos zonas (semiplanos).

39) Elegimos un punto de cualquiera de estos semiplanos y sustituimos en la inecuacién
de partida.

40) Si el punto verifica la inecuacion, el semiplano solucién sera la zona donde se
encuentra dicho punto. En caso contrario,sera la otra.

50) Los puntos sobre la recta forman parte de la solucion siempre y cuando en la
inecuacién de partida tengamos los simbolos = o
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El conjunto solucion de un sistema de inecuaciones lineales se obtiene como
interseccion de las soluciones obtenidas para cada una de las inecuaciones que lo
forman.

Al conjunto solucion también se le llama regidn factible.
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